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Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
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Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

S itu aţia  s’a agravat.
Sibiiu, 26 Noemvrie n.

Miniştrii maghiari s’au întors 
dela Yiena cu mâna goală. Maie
statea Sa nu le-a făcut nici o con
cesiune. In schimb a cerut dela ei, 
să facă legea electorală, dupăce vor 
fi votat întâi necesităţile de stat, şi 
să împace naţionalităţile. A avut deci 
mare dreptate dnul Kossuth, când a 
declarat în faţa unora dintre intimii 
sei, că situaţia s’a agravat, şi că în
curcătura e acum mai mare decât 
mai nainte.

E greu a proroci înainte, că în 
starea actuală de lucruri, în nesigu
ranţa în care ne aflăm cu privire 
la viitor, ce are acum să urmeze? 
Se va ţinea un nou consiliu de Co
roană la Viena, ori va fi chemat în 
audienţă numai prim-ministrul We- 
kerle, pentru a lua în primire po
runca Maiestăţii Sale, sau apoi va 
fi dispensat cu totul acest guvern 
dela conducerea afacerilor ţăiii, şi 
vor fi puşi în locul actualilor mini
ştri oameni de tot noi?!

Căci aceste trei combinaţiuni îşi 
fac cursul prin ziarele maghiare, şi nu 
se poate şti, care din ele e cea mai 
corectă şi destinată să-şi primească 
întruparea faptică? Un singur lucru 
se ştie, anume, că situaţia e aproape 
desperată, f ir e şte , nu putem noi, 
cei ce nu avem nici un rol, nici in
formator, cu atât mai puţin deci- 
zător, în toată chestia cu crisa un
gară, şi nu putem aştepta dela re- 
solvarea ei, decât poate iarăşi vre-o 
nouă asigurare şi garantare a „mânii 
libere“ faţă de popoarele nem aghiaie 
din patrie, ci pentru aceia, cari timp 
de patruzeci şi doi de ani au fost 
neîntrerupt desmerdaţi cu concesiuni 
primite dela Viena, cu favoruri şi cu 
succese, aşa, că în cele din urmă 
au început să creadă, că aşa trebue 
să fie, Viena trebue să le facă con
cesiuni şi favoruri, totdeuna când 
ei sunt — supăraţi. Pentru aceştia 
situaţia e cu adevărat desperată,

F 0 I S 0 A R Ă .»

Succesele unui medic român.
Când s’a ştiut, oă medioii din Româ

nia au hotărât să nu iee parte la oongre 
sul medicilor, care s’a ţinut în vara tre
cută în Budapesta, — din motive politice, 
— aproape toate ziarele maghiare i-au luat 
în bătae de joc, vorbind despre ei ca des
pre nişte oameni foarte inferiori în ale 
ştiinţei medicale, de oari şi de altoum 
congresul nu ar avea nioi un folos. E 
bine deoi, oă dau lumii semne de esis- 
tenţă prin memorande politice, căci prin 
alte faptß, prin desooperiri pe terenul şti
inţei medicale şi aşa nu s’au impus şi 
nu se pot impune oolegilor lor din alte 
ţări. Aşa scriau atunci ziarele maghiare 
dela noi!

Şi nu au trecut decât numai câteva 
luni dela aoest verdict al presei noastre 
patriotice, rostit asupra medioilor din Ro
mânia, când iată oă verdictul e răsturnat 
prin o descoperire sensaţională a unuia 
dintre cei atunoi ou asprime critioaţi, 
prin un strălucit succes pe oare l-a avut 
un medic român în faţa a patruzeci de 
medioi de renume din Anglia.

pentrucă li so sparge o ilusie, aceea, 
de a crede că Viena stă la dispo- 
siţia lor, şi li se arată realitatea, a- 
ceea, că ei trebue se stee la dispo- 
siţia Vienei.

A  fost o mare nefericire, pen
tru noi, popoarele nemaghiare din 
patrie, că Coroana nu a cunoscut 
adevărata stare de lucruri din ţară, 
ci în urma falselor şi tendenţioase
lor inlormaţiuni, primite dela sfet
nicii săi de nem eritată încredere de 
pe vremuri, a atribuit o putere prea 
mare curentului şovinist-naţional, cu
rentului de maghiarisare, pe care 
spre a-1 îmblânzi, a aflat de bine a-l 
întări, prin aceea, că totdeauna ne-a 
jertfit pe noi, ne-a rupt rând pe 
rând din drepturile şi interesele noa
stre, — numai pentru a astupa gura 
molohului nesăţios, pentru a sătura 
pe aceia, cari ne-ar înghiţi într’o 
lingură de apă, dacă ar putea.

Se vede însă, că acum Coroana 
e convinsă, că acest curent nu poate 
să devină nici odată periculos pen
tru tron şi dinastie, şi a luat ho
tărâre să nu-1 mai m enageze. Nu-i 
mai face nici o concesiune. Nu nu
mai, dar şi-a luat în program, dacă 
putem să dăm crezământ ştirilor 
primite dela Viena, ca în politica 
guvernului unguresc să se facă o 
radicală schimbare cu privire la na
ţionalităţile nemaghiare, pentrucă 
acestea să nu mai fie jignite în 
drepturile şi interesele lor, ci drep
tate să li se facă totdeauna când 
dreptatea e pe partea lor. P e scurt, 
Maiestatea Sa vrea, ca chestia de 
naţionalitate să fie resolvată în U n
garia !

Ei bine, nu e aceasta o situa
ţie desperată pentru politicianii ma
ghiari, cari se băteau în piept şi 
trimbiţau, că nu esistă naţionalităţi 
iu ţara noastră, deci nu esistă nici 
chestie de naţionalitate, prin ur
mare nu este nimic de resolvat în 
o chestie care nu esistă? . .

Dar cu toate, că chiar şi ziarul 
vienez „Fremdenblatt'1, organul mi
nistrului comun de esterne, singura

înţelegem pe domnul Dr. Toma lo
rn seu, deoenul facultăţii de medicină din 
Baoureşti, şi invenţia sa, despre oare am 
vorbit pe scurt în numărul trecut al zia
rului nostru. Astăzi suntem în măsură a 
putea vorbi mai pe larg despre invenţia 
aceasta a dlui Dr. Toma lonescu. Marele ziar 
englez „Daly Mail“ sorié adecă sub tit
lul „Un triumf chirurgical* următoarele 
despre oele săvârşite de ds» în faţa oelor 
mai vestiţi ohirurgi englezi:

„La spitalul marinarilor din Green
wich s'a făcut în ziua de 18 o. o inova
ţie, oare poate va revoluţiona prooedeu- 
rile chirurgice.

Dl profesor Toma lonescu, decan al 
faoultăţii de medicină din Bucureşti, a fă
cut o operaţ’e la gât, unui marinar, oare 
a fost anesteziat după procedeul dsale, 
prin injecţiuni de stovaină şi strichnină, 
producând insensibilitate desăvârşită, cu 
toate oă paoientul operat îşi păstrează cu
noştinţa în tot timpul operaţiei, oonvor- 
bind ou persoanele presente.

De când stovaina a fost descoperită, 
acum câţiva ani, s’au făcut şi în Anglia 
operaţiuni de partea inferioară a trupului; 
dar de oarece stovaina are un efeot dău
nător, şi chiar perioulos asupra cordului, 
întrebuinţarea stovainei a fost restrânsă 
la partea inferioară a trupului.

Inovaţia doctorului Toma Ionesou 
constă în faptul, oă el oompensează efec*

foaie pe care o ceteşte Maiestatea 
Sa, confirmă ştirea, că Maiestatea 
Sa a cerut în consiliul de Coroană, 
ca guvernul să facă lege despre vo
tul universal şi să resolveze chestia de 
naţionalitate, mari ilusiuni nu ne facem  
şi la o momentană schimbare de 
lucruri în patria noastră nu ne gân
dim. A ceea ce s’a stricat, pentru 
noi, în mod sistem atic in curs de 
42 de ani, nu poate să fie tocm it 
în 24 de ore, ori într’o lună, sau 
într’un an. Am înregistrat însă e- 
venimentuî, pentrucă el înseamnă o 
fază nouă în crisa ungară, o fază 
de o estremă importanţă. înseam nă, 
că acum nu representanţii chemaţi 
ai politicei maghiare ridică preten- 
siuni faţă de Coroană, ci Coroana 
ridică pretensiuni faţă de guvernul 
său din Ungaria, anume, pretensiunea 
de a face o lege dreaptă electorală, 
dupăcum s’a obligat la timpul său, 
şi pretensiunea de a face drep
tate naţionalităţilor nemaghiare. în 
trebarea e însă, că putea-va să 
rămână Coroana şi pe mai departe 
pe acest teren al pretensiunii, ori 
va fi totuşi silită să treacă iarăşi 
pe celalalt, al concesiunilor? Cine 
poate să ştie?!

Convenţia comerc. româno-austro-ungară.
Se lăţeşte vestea, venită din izvor bine 

informat, oă în consiliul de coroană ce s’a 
ţinut Marţi la Viena, unul din punctele 
de căpetenie ce au fost discutate, era şi 
Boela al reîaoirei oonvenţiunilor comerci
ale ou România şi statele balcanice. De 
chestiunea regulărei raporturilor econo
mice cu aceste ţări sunt legate mari şi 
însemnate interese ale monarhiei, şi de 
aceea Monarhul şi contele de Aehrenthal ţin 
cu tot dinadinsul, ca o soluţiune mulţămi- 
toare să intervie oât mai curând.

Pentru moment sunt încă greutăţi, 
peste oari se speră, oă se va putea treoe, 
obţinându-se de la parlamentele celor două 
jumătăţi ale imperiului austro-ungar votul 
necesar.

Mai mari sunt dificultăţile în ce pri
veşte Serbia şi Bulgaria. Cu cea dintâi 
înţălegerea fu cât pe aci să se facă, anul 
trecut. A intervenit însă anexarea Bosniei

tele stovainei asupra cordului cu cele ale 
strichninel, cari sunt diametral opuse, aşa, 
încât cu procedeul savantului practician 
român se poate face pe orice parte a tru
pului operaţiune ohirurgioală ou un suc 
oes desăvârşit, fără a adormi pe bolnav.

înainte de a-şi începe demonstraţia, 
profesorul Toma lonescu a declarat celor 
patruzeci de chirurgi medioi englezi pre 
aenţi, că optsprezece luni el nu a între
buinţat alt anestezio, decât stovaină şi 
strichnină, spre a face peste şaptesute de 
operaţii de tot felul.

Cu privire la operaţia sevârşită, nu
mitul ziar scrie apoi următoarele ;

După oe profesorul Toma Ionesou 
şi-a desinfeotat mânile, a înfipt un ac mia 
pentru injecţiuni între două vertebre cer
vicale ale marinarului, apoi a pus într’o 
mioă seringă trei centigrams de stovaină 
şi cinci centigrame de strichnină, injec
tând aoest lichid în şira spinărei.

După un minut, marinarul bolnav s’a 
întins pe masa operaţiei, ţinând oapul şi 
umerile mai jos spre a da ajutor efeotelor 
in j acţiunii.

Două minute mai pe urmă, s’a înoe- 
put operaţia, oare consta îd sooate- 
rea unei glande voluminoase. Operaţia 
s'a petrecut în modul obicinuit, pacientul 
fiind absolut conştient şi vorbind cu medicii

şi Herţegovinei şi tratativele, foarts îna
intate, au rămas baltă.

In oe priveşte România, chestiunea se 
prezintă mai uşor.

Convenţiunea e înoheiată de oâteva 
luni, şi nu mai e nevoie deoât de ratifi
carea oamerelor din Budapesta şi Viena, 
pentru oa ta să între în vigoare.

Id privinţa aoeasta se adaogă amă
nuntul oă, date fiind bunele relaţiuni ale 
monarhiei cu România, şi mai ales intere
sele politice, împăratul şi Regele Franoiso 
Iosif a trimis o sorisoare autografă Rege
lui Carol al României, prin oare-1 asigură, 
că guvernul său e animat de cele mai bune 
intenţiuni faţă de România în stabilirea 
unui regim economic pentru oele două 
ţări. De fapt Austro-Ungaria a dat dovadă 
de multă bună-voinţă în negooierile ou 
guvernul din Bucureşti, acordând Româ
niei importante avantagii.

Concesiunile aoestea au avut de efeot 
să stârnească o agitaţie în rândurile agra
rienilor unguri şi austriaoi. Se vorbise 
clrar pe faţă de demisia lui Darányi, 
ministrul agrioulturei din Ungaria, în semn 
de protestare contra avantagiilor eoono- 
mioe recunosoute României.

Cu toat9 acestea, convenţiunea ar fi 
fost ratificată de parlamentul maghiar, 
daoă nu isbuonea criza guvernamentală. 
Cum se va aplana însă oonflietul ou Coroana, 
această ratificare va fi imediat votată.

Conferenţe preoţeşti.
Gonferenţ.% preoţească din protopopiatul lliei.

20 Noemvrie.
Intre evenimentele anuale dintr’un 

protopopiat, ou adevărat putem înşira oon- 
ferenţele preoţeşti oa cele mai însemnate, 
căci aioi sa lămuresc ideile, se dă puter
nic impuls spre aotivitate mai înteţită.

Servească drept dovadă oele petreoute 
în conferenţa noastră din anul acesta, ţinută 
în 22 Septemvrie, în fruntaşa parohie 
Vorţa.

Conform programului publioat în „Te
legraful Român* să oficiază serviciu di
vin de preoţii M. Opreanu, I. Laslo şi Oct. 
Albani.

La priceasnă părintele T. V. Motora 
cuvintează despre ispită, dovedind studiu 
t-meiuio. Atât asupra preoţimei, oât şi a- 
supra credincioşilor adunaţi în număr fru
mos, — deşi era zi de lucru — faoe cea 
mai bună impresiune serviciul divin şi 
buna ouvâctare, întocmită în oontra păca
telor dominante din parohie.

prezenţi, fără a arăta cel mai mic semn de 
suferinţă.

„Simţi vre-o durere oare-oare ?“ l-a În
trebat un chirurg al spitalului.

— „Absolut nimic*, a răspuns ma
rinarul.

Nu se poate desorie efectul aoestor 
cuvinte, rostite de un om, care are în 
gât o tăietura de 10 năuă la 12 centime
tri lungime şi 4 sau 5 adâncime.

Imediat dupăoe bandajele au fost fă
cute, pacientul s’a ridicat singur de pe 
masa de operaţie şi s’a dus în sala unde 
îşi avea patul său.

După părerea chirurgilor englezi, 
procedeul profesorului Toma lonescu are 
mai multe avantagii.

Nu trebue o abilitate speoială spre a 
întrebuinţa aoest nou anestez c, căoi orioa 
chirurg poate să faoă el însuşi iujacţiu
nea trebuincioasă. Dar importanţa cea 
mai mare este, că acest anestezio nu pre
zintă nici un efeot perioulos în urma o- 
peraţiei, precum se întâmplă ou clorofor
mul, şi mai ou seamă cu eterul, de oarece 
multe operaţiuni făcute ou succes, au fost 
zădărnioite din cauza întăriturilor muscu
lare, pricinuite de eter, şi oare produoeţ 
o rupere a punctelor de ousătură.

/
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S’a văzut efectul dorit: poporul e s -  
oulta ou drag şi evlavie cuvenită sfintele 
slujbe, ca totdeauna când ele sunt săvâr
şite cu sfinţenia recerută, iar nu în fuga 
calului, cum durere mulţi fraţi obioinueso 
a face, zicând, că să împlineşti numai 
slujba, şi nimenea nu te mai poate întreba 
ce şi cum ai slujit!

Urmează părintele administrator, Z. 
Murăşianu, ou cetirea resoluţiunii consi
storiale, prin oare de tot iubitul protopop 
G. Oprea să absoalvă de purtarea oficiului, 
instituindu-se admiuistr. dl Z. Murăşanu.

Intr’o cuvântare măduoasă şi plină 
de însufleţire şi dragoste cătră a tot oe e 
al nostru, deschide acesta oonferenţa. Să 
constitue biroul. Să aleg ca notari: I. 
Opreanu $i O. Albani. La apelul nominal 
răspund 19 preoţi, absenţi 4. Cei oari nu 
să vor legitima în mod corăspunzător în 
termin de 8 zile, să pedepsesc cu câte 10 
cor. în favorul fondului protopresbiteral.

Oonferenţa hotăreşte presentarea în 
oorpore la fostul protopop, despre care 
împrejurare „Cineva* a fost atât de bun 
a mă preveni în coloanele acestui ziar.

Săvârşirea serviciului divin să deolară 
„bună“, iar ouvântarea suoceasă şi bine 
predată.

*In cadrul acestora părintele T. Mo
tora cere edarea unui „tipic general* pen
tru uniformitatea de mult dorită a servi
ciilor divine, cât şi aceea, ca venerata noa
stră superioritate să insiste, ca studiul li- 
turgiei nu numai în mod teoretic să se 
propună olerioilor, ci şi în mod practio.

Păr. I. Budoi face propunerea refe
ritoare la orânduiala bisericească, oăoi în 
multe biserici să observă, mai ales sub de
cursul utreniei, mare sgomot, prin ameste- 
oul neohiemaţilor în serviciul estern şi in
tern divin.

Propunerea părintelui Budoi să pri
meşte, iar a păr. Motora nefiind confe- 
renţa competentă să deoidă în astfel de 
chestiuni, să delătură.

Să cetesc mai multe ordinaţiuni con
sistoriale, între oari oea referitoare la oo- 
leota pentru fondul cultural şi la înoassarea 
restanţelor sidocsiale. Să constată ou re
gret, că în multe parohii nu s’a întreprins 
colecta ou însufleţirea recerută. Primeşte 
îndrumare unul fiecare, a privi aceasta ca 
o sfântă şi sublimă datorinţă, iar încassa- 
rea să se facă ou taot aoolo, unde s’ar ivi 
unele oomplioaţiuni.

Păr. I. Laslo ceteşte tema despre 
,postu, oare a fost luorată bine şi să de
olară de suoceasă.

Au urmat propunerile zelosului şi 
vrednicului nostru frate, bun lucrător în 
via Dlui, I. Budoi, care şi pănă acuma a 
dat dovezi eolatante despre a sa aotivitate, 
în urma oăreia îl pot numi preot model 
în acest traot.

Propunerile altcum tot cu aoeastă o- 
caziune le transpun On. Redacţiuni, spre 
publicare. In urna propunerilor acestora 
oonferenţa hotăreşte ou mare însu
fleţire introducerea aşa numitelor „misiuni 
poporale“ pentru întărirea simţului reli
gios. In oomisiunea ambulantă, din parohie 
în parohie, să aleg: propunătorul I. Budoi, 
R. Iaoob şi I. Opreanu.

A doua propunere: înfiinţarea socie
tăţilor Raiffeisen, asemenea să primeşte, 
alegânduse în oomisiunea organisătoare tot 
oei de mai sus.

Să naşte vie disensiune la statorirea 
temelor. O. Albani propune, ca temele să 
fie lucrate de fiecare membru, dintre oari 
pe unul să-l designeze protopopul. I. 0- 
preanu e însă de părerea, ca temele să le 
statoreasoă o comisiuue de 3, în frunte cu 
şeful traotual, oare apoi designează per
soana respectivă, ca să facă tema, îm
preună ou 2 censurători,pentruase delătură 
oritioi neîntemeiate, făoute în pripă. Pro
punerea lui Opreanu să primeşte.

Să propune într’altele ca clerul, mai 
ales oel tinăr, să se poarte conform „sfa
turilor arhiereşti* în haine lungi, oinstite, 
modeste, şi nu într’un port comio şi ne
potrivit stării preoţeşti.

Oonferenţa viitoare, îu urma in
vitării speoiale a fratelui Constantin Po- 
povioi, să deoide a să ţinea în parohia 
Burjuo.

După toate aoestea programul con
ferinţei preoţeşti fiind eshauriat, părintele 
administrator Z. Murăşanu deolară prin ou- 
vinte binesimţite oonferenţa din anul Dlui 
1909 de înohisă.

Urmează invitarea pretineasoă a fra
telui Motora, oare la masa sa ospitală ne-a 
întrunit pe toţi, întărindu-se prin aceasta 
dragostea, solidaritatea şi frăţietatea preo- 
ţimei, oare împreună ou păstoriţii aşteaptă 
ou nerăbdare sosirea mirelui, căci toţi au 
oandelele gata spre întimpinarea lui vred
nică.

Iar tu Doamne, dă ca atât planurile 
croite din partea conferenţei, cât şi veni
rea noului nostru protopop, să fie într’un 
oeas bun.

„Sus s’avem inimile“.
Octavian.

Dela conferenţele Invăţătoreşti.
Tractul protopresbiteral al Turdei.

S ân-M ilia iu , 4 Noemvrie v.
Chemaţi din nou prin autoritatea bi- 

serioeasoă-şoolară în oonferenţe învăţăto- 
reşti, dar de astădată numai în oonferenţă 
traotuală spre a ne ooupa ou problemele 
supuse, pentru anul acesta, deliberărilor 
noastre, ne em întrunit şi noi învăţătorii 
din tractul Turdei la 1—2 Noemvrie a. o. 
v. îu oraşul ou trecut istoric în viaţa noa
stră biserioeasoă-şcolară Turda, unde a 
fost ales marele nostru mitropolit Andreiu 
baron de Şaguna.

Ne-am adunat ca să ne arătăm pe 
faţă, pe lângă tractarea temelor dela or
dine, năcazurile şi greutăţile vieţii învă- 
ţătoreşti şi să ne sfătuim asupra oelor mai 
de căpetenie nevoi ale şcoalei româneşti.

Valurile duşmănoase oari de mult 
ameninţă esistenţa şcoalei româneşti, au 
săpat şi sapă în continuu la temelia aoe- 
8teia, căzând jertfă şi pănă acum acestor 
valuri multe din şcoalele noastre. Dovadă 
ne este şi numărul mic al învăţătorilor 
întruniţi în această oonferenţă, cari deşi 
s’au întrunit în număr complet, totuşi abia 
au fost în număr de (9) nouă inşi, ou toate 
că nu cu mult timp înainte de aceasta 
erau 14—15 învăţători în traot, oare încă 
era un număr destul de restrâns faţă de 
numărul parohiilor şi faţă de oele aproape 
15 mii suflete din tract.

De aceea conferenţele trebue să fie 
mai mult decât ori când, locurile unde 
spiritele să-şi cheltuiască cel mai însem
nat prinos pentru aflarea modalităţilor şi 
problemelor de a susţinea şcoalele confesio
nale româneşti în împrejurările date şi prin 
ele a păstra limba strămoşească şi a aug
menta cultura românească.

Conferenţei noastre i-a premers ser- 
vioiul divin împreunat cu invocarea Du
hului sfânt, celebrat prin domnul Jovian 
Murăşan, protopresbiter.

După serviciul divin ne-am adunat 
în looalul şcoalei confesionale rom. gr. 
or., unde dl protopresbiter în calitate de 
comisar oonsistorial prin o vorbire aoo- 
modată, în firul căreia arată calea pe oare 
are să purceadă învăţătorul întru realisa- 
rea sublimului scop oe urmăreşte în zilele 
aoeste de grea înoeroare, salută pe cei 
presanţi şi deolară conferenţa de deschisă 
la orele 11 şi trei pătr. a. m.

Conform nouei instrucţiuni consis
toriale pentru oonferenţele invăţătoreşti, 
domnul comisar învită oonferenţa să se 
oonstitue. Conferenţa alege ou unanimi
tate prezident al său pe învăţătorul loan 
Bji,  notari: loan Moldovan şi I. Meţian, 
iar bărbaţi de înoredere Teodor Oşel şi 
Alesandiu Teuţian. In comisia permanentă 
se alege prezident şi doi notari.

Fiind timpul înaintat prima şedinţă 
se închide la orele 12 şi trei pătr. p. m., 
anuuţându-se proxima şedinţă la orele 3
p. m.

Ni a cauzat tuturor învăţătorilor o 
deosebită bucurie invitarea dlui comisar 
şi protopresbiter, întrunindu ne pe toţi la 
ospitala-i masă ou atât mai vârtos, că a- 
ceesta a avut, looînnouăle case traotuale, 
a oăror esistenţă şi pe noi învăţătorii 
tractului acestuia ne poate umplea de mân
drie, contribuind şi noi cu obolul nostru 
la ridicarea acelora. In scurt timp s’au 
ridioat aoeste oase alăturea ou şooala, oari 
nouă Românilor gr. ort. de aici ne fac 
cinste şi sunt dovadă eclatantă, oă sub 
conducerea bunului nostru conducător, 
deşi săraci fiind, ou voinţă tare toate le 
putem face. Pentrucă dacă avem azi a- 
oeste aşezăminte şi încă alte multe lu
cruri bune, domnului protopresbiter Jo 
vian Murăşan îi suntem datori cu recu
noştinţă pentru zelul, abnegaţia şi voinţa 
tare ou cari le-a dus la îndeplinire.

Iu cadrul celor două şedinţe oe au 
urmat după aceasta s’au cetit următoarele 
operate: „Folosul şi rolul botanicei în 
şcoala poporală“ şi „Atenţiunea şi susţi
nerea ei în şcoală*. Primul operat lucrat 
de membrul losn Meţian, al doilea de 
membrul Teodor Oţel. Ambele lucrate ou 
mult zel şi cunoştinţă de causă, pentru 
oari oonferenţa votează ambilor autori 
mulţămită protocolară şi le reoomandă a-şi 
publica lucrările lor în revista „Vatra şco
lară*.

Operatul „Avantagiiie metodului di
rect îu propunerea limbei maghiare“, lu 
crat de membrul Ladislau Pop se deolară 
de bine suooe?.

Ca teme practice s’au predat: „Torda 
város ismertetése“, prin prelegătorul loan 
Biji; „Vioreaua*, prelegere din 1st. natu
rală ou ol. V.—VI, prin prelegătorul Ste
fan Aruncutean; o cântare: „Marş îna
inte®, prin loan Biji.

In partea oea mai mare fiind temele 
de un interes deosebit, natural, oă au dat

motiv la disouţii vii, luând parte următorii: 
loan Moldovan, Teodor Oţel, loan Me
ţian, Alesandru Teuţian, loan B ji, pre
cum şi parohul din Gristis, loan Opriş.

La sfârşitul discuţiei fiecărui obiect 
oom'sarul consistorial Jovian Murăşan, 
prin espresiuni clare a contribuit într’un 
mod însemnat la lămurirea chestiunilor.

Toate temele susţinute fiind la un 
nivel înalt, formează dovadă despre un 
continuu progres reálisát de şcoala noa
stră pedagogică, deci prestigiul învăţăto- 
rimii noastre creşte pe zi oe merge.

Ajungând la ordine propunerile, înv. 
loan Moldovan face următoarea propu
nere :

Având în vedere, că „Vatra şcolară* 
e unica revistă pedagogică în arhidiecesa 
noastră;

Având în vedere, că fiecare învăţă
tor ar fi obligat moralminte a sprigini re
vista aceasta;

Având în vedere, că în lipsa sprigi- 
nului nostru e aproape de apunere aoea
stă revistă, şi prin indolenţa noastră, ne 
arătăm micimea sufletească faţă cu învă
ţătorii altor popoare conlocuitoare;

Având în vedere, că spriginită fiind 
de toţi învăţătorii aoeastă revistă, atât din 
punct de vedere moral, cât şi spiritual, ar de
veni un organ ou ajutorai căruia să ne 
putem organisa, resistând mai uşor ata
curilor îndreptate contra noastră din multe 
părţi, propun: Conferenţa să enunţe, oă fie
care învăţător să fie obligat a abona regulat 
numita revistă.

Conferenţa ou unanimitate şi însu
fleţire primeşte propunerea şi în conse
cinţă toţi membrii declară a deveni abo
naţii revistei „Vatra şcolară“ din Sibiiu, 
apelând totodată prin aceasta la bunul 
simţ al fieoărui învăţător din arhidieoesă, 
a sprigini aoeastă revistă.

Stabilindu-se temele conferenţei vii
toare, prezidentul loan B'ji prin un ou- 
vânt de încheere mulţămeşte membrilor 
pentru zelul desvoltat, iar domnul comi
sar consistorial pentru bunăvoinţa cu care 
a ajutat la deslegarea chestiunilor puse 
pe tapet şi declară şedinţele conferenţei 
de închise.

Nu pot treoe ou vederea să nu amin 
teso, că dintre toţi preoţii tractului nu
mai singur loan Opriş, paroh în Cristiş a 
luat parte la toate şedinţele noastre, con
tribuind prin ounoştinţele sale pedagogice 
la deslegarea temelor pertraotate, pentruoe 
oonferenţa şi-a esprimat mulţămită prin 
rostul prezidentului său.

Pătrunşi de idei sublime pentru du
cerea la isbândă a cauzei noastre oultu- 
rale, ou sufletele oţelite pentru nou lan de 
muncă, oare s’a început, fiecare s’a înde
părtat apoi Ia ale sale.

Arieşanul.*
Cercul protopresbiteral al Brunului.
Conform ordinului Prea VeD. Con- 

sistor Archid. învăţătorii aparţinători pro- 
topresbitsratului Bran, s’au întrunit în zi
lele de 1 şi 2 Nov. st. v. a. o., ţinându-şi 
adunarea oerouală în fruntaşa oomună 
Zârneşti. După terminarea serviciului di
vin, la care au luat parte toţi învăţătorii, 
membrii conferenţei se îndreptară spre lo
calul şcoalei, unde s’au ţinut şedinţele.

Fix la oarele ÎL din z:, protopresbi- 
terul loan Hamsea, ca comisar oonsisto
rial, urcă catedra şi rosteşte un măduvos 
discurs, prin oare în termini binesimţiţi 
arată ohemarea învăţătorului, misiunea lui, 
în opera omenimii, arată greutăţile oe tre
bue să îndure învăţătorul în apostolatul 
luat asupra-şi, iar oa călăuză menită a da 
direotive sănătoase în viaţa noastră şco
lară şi socială, pune la inima învăţătorilor 
adunaţi adevărul zicând, că: „învăţăto
rul nu este chemat numai a învăţa pe co
pil a scrie drept litera „t*, oi e ohemat 
a face din el om oare să stea drept în 
viaţă*.

După terminarea frumosului discurs 
dl protopresbiter deschide şedinţa şi învită 
pe membrii presenţi a-şi alega un preşe 
dinte din sânul lor pentru conducerea 
conferenţelor.

Conferenţa alege ou unanimitate oa 
preşedinte pe dl Pompiliu Dan înv. Zăr- 
neşti, apoi bărbaţi de încredere pe d-nii 
Vas. Muntean gi A. Boldor, iar notar 
general pe dl Nie. Sperchez. Presidentul 
ocupându-şi locul propune înainte de a 
trece oonferenţa la desbaterea diferitelor 
puncte din program, — a se intercala în 
întregime, la protocol, discursul rostit de 
comisarul oonsistorial: 1 . Hamsea, salutând 
totodată oaspeţii de faţă.

Conferenţa primeşte propunerea şi 
salută ca oaspeţi ai şedinţei I pe dnii: I. 
Dan prot. onorar, Dr. Pomp. Nistor me
dio, Dr. II. Hoadrea şi Dr. Ciato advocaţi, 
I. Miou paroh şi înoâ alţi doi, al căror 
nume îmi scapă,

încheiate aoeste formalităţi, înv. di- 
rig. A. Boldor luând cuvântul, ceteşte în 
numele învăţătorilor acestui tract un pro
test, despre a oărui cuprins, trimiţându-se 
la locurile competente, nu fac amintire.

Cu aceasta şedinţa primă luă sfârşit.
Şedinţa a doua să înoepe la oarele 3 

d. a. Dupăce presidentul figura ca prele- 
gător, scaunul presidial îl ocupă domnul 
învăţ, dirig. A. Boldor. Primul punct 
din şirul leoţiunilor o fost prelegerea 
practică „A szék“, ţinută de înv. P om j|^  
D n.

După terminarea prelegerii preşe
dintele deschide discuţ'e liberă esupra te
mei prelese. Iau parte la discuţie dnii I. 
Paşoariu şi A. Boldor. Conferenţa deolară 
tema de suoceasă şi exprimă prelegătorului 
mulţămită protocolară.

In firul programului a urmat prele
gerea practică, ţinută de dl D. Marou, 
după metodul fonomimic despre cunoaş
terea literei ă. După terminarea prele
gerii se dă loc reneusiunii, la care 
iau parte domnii N. Hamsea, N, Garoiu 
şi A. Boldor, îu urma cărora presidentul 
Dan mai dând unele lămuriri prelegerea 
să deolară deplin suoceasă.

După o pausă de 10 minute, urcă 
catedra înv. A. Boldor oatindu-şi diserta
ţia: „Lucrul de mână şi însemnătatea lui 
în şooala poporală“. Dupăce conferenţia
rul arată importanţa oe se dă lucruli^ ' 
menual în şcoalele străine: la Germeni 
Unguri, reoomandă ou căldură introduce
rea lucrului manual în mod sistematio şi 
în şcoalele noastre.

Conferenţa aduce disertantului mul
ţămită protocolară pentru zelul dovedit.

Preşedintele învită apoi pe membrii 
conferenţei să aleagă o «omisiune de 
3 membri, care să prezinte pe ziua urmă
toare un program de lucrări pentru con- 
ferenţa anului viitor. Iu comisiune să a- 
leg: P. Dan, R. Cristolovean şi D. Marou. 
Cu acestea anunţându-se programul zilei 
următoare, şedinţa să ridică la orele 5 şi 
jumătate d. a.

Şedinţa a treia se înoepe Luni dimi
neaţa la orele 8 şi 15 minute, sub presi- 
diul ordinar.

învăţătorul B. Tipeiu ţine o prele
gere praotioă, având ca subieot: „o lu
crare soripturi8tică din limba română*. 
Deschizâudu se discuţie liberă asupra pre
legerii ţinute, vorbeşte pe larg: I. Butta, 
apoi presidentul, care dă unele desluşiri, 
iar oonferenţa declară prelegerea de suo- 
oeasă.

îndată după terminarea acesteia înv. 
Leonte Roman îşi pregăteşte elevii, ţinând 
ou cl. a IV-a o prelegere din aritmetică, 
după a cărei terminare iau parte la dis- 
ouţie: I. Butta şi N. Hamsea, iar prele
gătorul Roman îşi face oontraobservările. 
In urmă presidiul mai făcând, unele adi- 
tamente — conferenţa deolară tema deplin 
suoceasă, exprimând prelegătorului mulţă- 
mită protocolară.

Se alege apoi o comisiune perma
nentă de 3 membri, în persoanele dlor: 
A. Boldor, P. Dan şi I. Butta, oare să stu
dieze starea învăţământului din acest pro- 
topresbiterat.

O altă oomisiane permanentă de 3 
membri în persoanele dlor: I. Renghea, 
R. Cristoloveanu şi B. Tipeiu se însărci
nează a prezenta conferenţei programe de 
lucrări şi teme din an în an.

Ca puncte din program se stabilesc 
pentru conferenţa viitoare 5 lecţiuni prac
tice şi 2 disertaţiuni, al căror subieot este: 
„Avantagiiie metodului fonomimic“, avâni 
a refera învăţ. Nie. Garoiu şi „Im portant 
grădinăritului“, disertaţie destinată înv. I. 
Puseu din Codlea.

Preşedintele dă apoi cetire ciroula- 
riului sosit din partea Prea Ven. Cons, nu
mind oele 15 puncte cuprinse în el „cinci
sprezece porunci*, cari sunt un adevărat că
lăuz pentru învăţământul nostru primar şi 
pentru oricare învăţător.

înv. R. Cristoloveanu sosind mai târ
ziu la şedinţă, dă aoum estire interesantei 
sale disertaţiuni despre „Rostul gramaticei 
în şooala poporală“, scoţând în relief pu
ţinul folos şi puţina însemnătate ce o ara 
gramatica oa studiu singuratic în şooala 
poporală.

înv. Nio. Garoiu încinge sabia apă
rării pentru rostul gramatisării în şcoala 
poporală (cuvintele preşedintelui).

Mai vorbeşte în acest obiect P. Dan. 
Conferenţa cade de acord cu părerile şi 
convingerile disertantului, de a nu se în
văţa gramatica în şooala poporală ca stu
diu singuratio.

La propuneri dl N. Hamsea înain
tează în scris următoarea propunere:

Să se împărtăşească învăţătorii, cu 
începerea fiecărui an şcolar, de un ejutor 
de 10 coroane în scopul a se prevedea — 
barem în parte — cu oele mai nouă ma-< 
nuale de şooale, ori alte cărţi pedsgogioe, 
oa astfel mai ou înlesnire să ajungă în po«
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sesiunea oărţilor trebuincioase, având a 
dooumenia, cu notă dela diferitele librării 
soiul şi costal cărţilor cumpărate, epitro- 
piilor bisericeşti, iar acolo unde şcoala 
«ste condusă de mai mulţi învăţători — 
fără considerare la numărul acelora — să 
li se încuviinţeze aoual suma da 20 cor,, 
cari bani să se distribue îavSţstordor în 
mod egal prin directorul şcolar“. Propu
nerea aceasta fu dată presidiului. Confe- 
renţa o primeşte.

La şedinţa din urmă afară de paro
hul I. Miou şi Dr. Pomp. Nistor, ceri au 
luat parte la toate şedinţele, au mai fost 
de faţă preoţii C. Proca şi I. Nan, cărora 
şi pe aoeastâ cale li-se aduce mulţămită 
pentru interesul arătat.

In fine preşedintele mulţămeşte mem
brilor conferenţei pentru interesul arătat. 
R. Oristoloveanu mulţămeşte presidiului 
pentru buna oonducere.

Pentru întregirea raportului mai a- 
mintesc la acest loc, că Duminecă (în z:na 
I. de conferenţă) s’a dat sara o masă co
mună, la care — ou escepţia câtorva înv. 
din localitate, — au luat parte toţi învă- 
torii, unde şeful tractual începu şirul toa- 
stelor, golind păharul în onoarea Esc. Sale 
Mitropolitului loan Meţianu. A fost lung 
aplaudat.

Luni la ora 12 şi jumătate din zi, 
membrii oonferenţei se îndepărtează fie
care la ale sale. Vlădăreanul.*

Traclul Cohalmului.
22 Noemvrie n.

învăţătorii gr. or. din traotul Gohai- 
mului, conform circularului consistorial, 
ş:-au ţinut oonferenta lor învăţătorească 
Duminecă în 1/14 Noemvrie şi Luni în 
2/15 Noemvrie, la care au luat parte a- 
proape toţi învăţătorii din tract în număr 
oompleot.

Cu toţii au luat parte la serviciul 
divin, unde dl preot local loan Beroan a 
ţinut o frumoasă predioă ooasională.

După terminarea serviciului divin, 
toţi învăţătorii s’au întrunit în şcoa’a con
fesională din loc, unde dl protopop Titu 
V. Gheeje, 0a comisar consistorial al a- 
cestei oonferenţe, prin un cuvânt bine 
simţit a îudemnat pe învăţători oa să-şi 
îndeplinească ou soumpătate datorinţele 
lor de învăţători. După aceasta declară 
şedinţi de deschisă.

In numele învăţătorilor vorbeşte înv. 
G. Maioan.

Ca oaspe al conferenţei, dl Dr. D. Stoica 
şer redactorul „Gazetei de Dumineca11 ia cu
vântul şi arată cât de grea şi oât de ne
sigură este astăzi poziţia unui învăţător 
în faţa atâtor neajunsuri, dar înoursjază 
prin vorbe frumoase pe învăţători, oa să şi 
îndeplinească ou sfinţenie datorinţele de 
învăţători.

La ordinea zilei a urmat constata
rea membrilor presenţi şi constituirea oon- 
ferenţri.

S’a ales prezident înv. George Mai
oan şi notari Zmheiu Borooman şi G. 
Stelea, iar oa verificatori G. Andron şi I. 
Ciuoan. După aceea s’a dat cetire nou
lui „Regulament pentru organisarea con- 
ferenţelor învăţătoreşti“. Iu fine se alege 
o oomisiune pentru a statori programul 
conferenţii pe anul viitor 1910. Iu acea
stă oomisiune s’au ales învăţătorii G. An
dron, G. Pop şi G. Steles, şi ou acestea 
s’a îuoheiat prima şedinţă.

Şedinţa a doua s’a ţinut la orele 2 
p. m. In aoeastă şedinţă s’au cetit ur
mătoarele două disertaţiuni:

1. Importanţa desemnului în şcoa- 
lele poporale, de înv. Audreiu Euoiu din 
Roadeş.

Cetindu-se aoeastă disert&ţiune, se 
deschide desbatere asupra ei. La desba- 
tere au luat parte înv. I. Popovioiu, N. 
Euoiu, loan Bănuţ şi G. Andron, arătând 
pe lângă unele mici observaţiun’, că tema 
a fost bice lucrată, şi propun a se vota 
prelegătoriului mulţămită protooolară.

2. Se ceteşte disertaţiunea:
„Rolul familiei în educaţiune şi scă

derile ei la ţăranii noştri“, lucrată cu 
mult zel şi ca multă pricepere de înv. 
G, Maioan din Tiouşul-român. Disouţ u- 
nea asupra acestei teme o deschide dl 
protopresbiter Titu V. Gheaja, oa comi
sar consistorial.

La discusione a luat parte înv. P. 
Mibailă arătând ou câtă pricepere a lu
crat fra tele nostru ool?g această diserta 
ţiune şi propune ca să se publice în una 
din foile noastre.

înv. G. Andron asemenea declară 
tema de bine succeaaă, observând că ar 
fi fost bine dacă în disertaţiunea aceasta 
s’ar fi arătat şi mijloacele prin cari se 
pot delătura acestea scăderi ale ţăranului 
nostru, şi de aceea face propunere, ca co- 
misiunea permanentă, aleasă pentru a sta
tori programul oonferenţii pe anul viitor, 
să aibă în vedere, oa să nu lipseasoă din

program tem a: .Mijloacele prin cari s’ar 
putea delătura scăderile familiei în rolul 
educaţiunii*.

Ca oaspe al conferenţii dl Dr. Stoica, 
redactorul Gazetei de Duminecă, arată şi 
dânsul cu rată dibăcie e luorsftă tema şi 
face propunera conferentei, ca această di- 
sertaţiune să se tipărească, oa aşa să se 
lăţaască cât mai mult între poporul nos
tru, ear ou tipărirea acestei disertaţiuni 
îşi ia dânsul însărcinarea. Cu acestea 
s’a gătat programul şedinţei a II-a.

Ultima şedinţă s’a ţinut Luni.
Programul acestei şedinţe a fost ur- 

mătoriul:
1. „Divisiunea“ : temă practică din 

aritmetică, ou ol. IU lucrată şi predată de 
I. Drăghioiu înv. în Paloş.

2. „Az erdő“ : temă practică din 1. 
maghiară, lucrată şi predată de I. Ciuoan 
din Mateiaş.

3. „Antistia oomunală“ : temă prac
tică din oonstituţia natriei, luorată de I. 
Bâisau din Bogata-Oiteană.

Toate trei temele au fost bine pre
date şi bine reuşite. Aproape toţi învă
ţătorii au luat parte la disensiuni, cu 
multă pricepere şi ou multă seriositate.

La ordinea zilei urmează statorirea 
programei pentru conferenţă anului vitor. Co- 
misiunea permanentă însăroinată cu statori
rea acestei programe, propune ca pe viitor să 
lucreze următoarele disertaţ'uni şi teme 
practice:

1. Superstiţiunile la poporul nostru 
şi aflarea mijloacelor de stârpire de A. 
Euoiu.

2 Indigitări metodice la propune
rea desemnului liber în şcoalele poporale 
de I. Bănuţ.

3. .M'jloaoele prin cari s’ar putea 
delătura scăderile familiei în rolul edu- 
csţiunii, de G. Maican şi G. Pop.

4. ,A templom“ temă praotioă din 
1. maghiară ou cl. II de P. Mihailă.

5. Aburii, negură, norii, ploaia, grin
dina, neaua, rouă şi bruma, temă prac
tică din fizică de I, Popovioiu.

6. Globul pământesc, temă practică 
din Geografie, de G. St9lea.

7. Epistola, temă praotioă din 1. ro
mână de I. Drăghioiu.

8. Adam şi Eva, temă praotioă din 
religiuna, do Zaoheiu Borooman.

După oe se fac unele propuneri şi 
după ce prezidentul G. Maioan mulţă
meşte dlui protopop pentru asistarea la 
conferenţă, şi după ce dl protopop încă 
odată îndeamnă pe învăţători să-şi înde
plinească cu soumpătate datorinţele lor de 
învăţători, oa să dăm ce e al statului, sta
tului, iar ce e al nostru să ni-1 păstrăm cu 
soumpătate, şedinţa se încheib la orele 
D/a p. m.

Zar hem Borcomm 
înv. şi not. conf.

Revistă bisericească.

Revizuirea Bibliei. In ziua de 16 No
emvrie veohiu, adecă Luni, va fi oonve- 
vată la Bucureşti, sub presidenţia înalt 
Prea Sfinţitului Mitropolit Primat al Ro
mâniei Atanasie, preşedintele sfântului 
sinod al sfintei biserioi autocefale orto
doxe române, comisiunea pentru oontinu- 
area revizuirei bibliei, spre a putea tipări 
în viitor o ediţiune a sfântului sinod, 
încă în toamna anului trecut sinodul a 
cel it şi revizuit 85 de capitole din bib
lie, începând cu cartea facerii, aşa, că 
acum nu e vorba de o nouă traducere, 
oi d’a alege din textele ediţiunilor în limba 
română pe acela, care este mai bine tra
dus, sau a adăoga în text ouvinte potrivite, 
cari se corespunză înţelesului din origina
lul Septuagintei, scăpând astfel de multe 
lucruri îngăimite şi de anahronisme, şi 
potrivind graiului românesc al vremel de 
faţă expresiuni proprii înţelesului tuturor, 
dar ţinând întru totul ortografia şi limba 
Academiei Române.

Comisiunea d’acum se compune din 
amândoi I. I. P. P. S. S. Mitropoliţi ai 
ţărei, anume, al Ungro-Ylahiei şi al Mol
dovei, Ataiţasie şi Punén; P. P. S. S. 
Episcopul Gherasim al Argeşului şi N fon 
al Dunărei de jos, precum şi din P. P. 
S. S. Arhierei Malarie Constănţeanul, So- 
fronie Craioveanul şi Teodosie Ploeşteanul. 
Şedinţele se vor ţinea în sala cea mare din 
palatul mitropolitan din Bucureşti, şi în 
conformitate cu votul dat de sfântul si
nod în ziua de 23 Octomvrie a. o.

Tot aoeastă comisiune S9 va ooupa 
şi cu revizuirea cărţii de Doxologie şi ou 
tipărirea în broşuri mici a vieţei fiecărui 
sfânt din cursul anului.

N O U T Ă Ţ I .
Dela Curtea română. Astăzi Vi

neri, în 26 Noemvrie, familia regală a Ro
mâniei soseşte dela Sinaia la Bucureşti, 
pentru a-şi lua reşedinţa de iarnă la pa
latul regal. •

Rescumpărare. Dl Mateiu Voilean, 
asesor consistorial, rescumpără felioitările 
de ziua onomastică, dăruind fondului cul
tural arhidieoczan suma de 10 Coroane. 

*
Serbare pentru Şaguna. Elevii dela 

liceul din Craiova au serbat centenarul 
marelui mitropolit român. Serbarea s’a 
ţinut în amfiteatrul liceului Carol. Un 
profesor a rostit cuvântul festiv, vorbind 
despre faptele şi viaţa lui Şaguna. Mai 
multe coruri au urmat după aoeastă vor
bire festivă. Elevii au făcut apoi o re
tragere pe stradele oraiovene, eântând: 
,Deşteaptă-te Române!“ iar în faţa tea
trului au înoins o largă horă.

*
Din temniţă. In 20 1. o. a ieşit din 

temniţa de stat a Seghedinului învăţato 
rul bihoreau dl Cornel Popovici din Se- 
gişte. Dl Popovici a fost osândit la pe
deapsă de 4 luni inohisoare şi 100 oor. 
amendă pentru o cuvântare de „agitator“, 
tinută la alegerea de deputat a dlui Dr. 
V. Luoaciu. Afară de pedeapsa aceasta, 
fiind supendat şi din postul învăţătoreso, 
dl C. Popovici va avea acum să dea samă 
înaintea forurilor administrative ale comi
tatului tot din pricina cuvântării ţinute la 
amintita alegere de deputat.

*
Adunarea generală a reformaţilor din 

Ardeal s’a ţinut îu zilele acestea în Cluj. 
Intre alte obiecte, vedem oă profesorul 
Réz Mihály a ţinut o vorbire despre pro
testantism şi despre poliCca de rasă ma
ghiară. Curatorul suprem baronul Bâu- 
ffy Dezső a z’s, că puterea oalvinismului 
trebue să cucerească pe toată linia, şi 
constată cu satisfacţie, că adunarea re
formaţilor este deplin pătrunsă de ase
menea idee... Nu cumva oare şi domnii 
dela Cluj, îu întrunirea aceasta, au trecut 
„sfera de aotivitate“ ce li se cuvine ?

*
Aeroplan românesc. Ministrul de 

război român a dat autorizare dlui Aurel 
Vlaiou de a construi aparatul său la ar
senalul armatei. Autorizarea a fost acor
dată în urma unui raport foarte favorabil 
făout cătră ministru de inginerul Al. Cot- 
tescu.

Bani nnoi. Guvernul austriac a ho
tărât să pună îu circulaţie baui de aur, 
de câte o sulă de coroane unul. Mone- 
tele nouă vor fi cam de mărimea pieselor 
de argint de 5 coroane.

•
Nichita — poet. Din Cetinie se scrie, 

că principele muntenegrin a terminat o 
lucrare de cântece lirice, care va apărea ou 
ocazia jubileului de 50 de ani de dom
nie a prinţului. *

Călcaţi de tren. Mai mulţi luoră- 
tori, ocupaţi la calea ferată lângă St, Pö'- 
ten, în Austria, au fost călcaţi de untren 
de persoane. Sunt opt morţi şi trei grav 
răniţi.

*

Spargere şi fnrt. In comuna Buzad, 
din comitatul Timişului, oameni fără de lege 
au spart într’o noapte din săptămâna 
treoută uşa bisericii şi au furat o casetă, 
în oare S9 găseau vreo 400 coroane în nu- 
mărar, obligaţiuni în valoare de 15 mii 
oor. şi o carte de depuneri la banca „Li- 
povana* de oor 3500. Jandarmeria caută 
după făptuitori. *

Jos corsetul. Un doctor franci z, 
Maréoha), văzând desele nenorociri pro
vocate de obioeiui femeilor d’a se strânge 
în corset, a cerut o lege, care opreşte sub 
grea pedeapsă pe orce femee de a purta 
oorset nainte d’a fi împlinit vârstă de 30 
de ani.

*

Renninnea muzeului ardelean şi-a 
serbat în săptămâna aceasta jubileul de 
50 de ani dela înfiinţare. Şedinţa festivă 
s’a ţinut în sala universităţii din Cluj în 
presenţa unui public număros. Maiesta
tea Sa Monarhul a fost reprezentat prin 
consilierul intim de curte contele George 
Bânffy. Presidentul reuniunii contele E s 
terházy a deschis şedinţa; iar seoretarul, 
profesorul universitar Schilling, a citit is
toricul întemeierii muzeului ardelean, a- 
mintind de familia Kemény, oare a făcut 
muzeului o mare doneţiune de oărţi şi 
manuscripte, şi pe Mikó oare a reálisát 
ideea de înfiinţare a aoestei reuniuni.

*

Şcolari în grevă. Elevii şooliiin 
dustriale din Seghedin s’au pus în grevă* 
Cauza este .asprimea“ profesorală.

«
Teatrul Naţional din capitala sâr

bească, întemeiat de principele Mihai 
O’orenovici, şi-a serbat jubileul de 40 de
ani al înfiinţării. *

R ugare. Rugăm cu insistenţă  
pe On. abonaţi ai ,,Revistei Teologice“, 
cari sunt în restanţă cu abonamen
tul, să binevoiască ä ni-1 trimite în 
timpul cel mai scurt, folosindu-se de 
mandatul postai, pe care l-am tri
mis fiecăruia. A ltfel vom fi necesi
taţi să ne încassăm pretensiunile pe 
altă cale. Administraţia şi Redacţia 
„ Revistei Teologice11.

*
In congregaţia oomitatului Torontal 

dl Paul Obădeanu a interpelat asupra unui 
abuz de putere comis la 8 Noemvrie a. o. 
de un solgăbirău din S. Miolăuşul-mare. 
Acest vrednic slujbaş şi-a permis să 
oprească în drum o nuntă, poruncind jan
darmilor să smulgă panglicele roşii, gal
bene şi albastre ale nuntaşilor. Neobositul 
şi vrednicul solgăbirău nu s’a mulţumit 
cu atâta, ci se zice, oă a mai poruncit 
j andarmilor, să se ducă să facă perohiziţie 
la casa, unde se ţinea nunta şi să oaute 
după oulorile „afurisite“. — Dl Obădeanu, 
în interpelarea sa, a oerut să se ia mă
suri oa pe viitor, oel puţin, să se mai re
ducă astfel de fapte fără rost ale orga
nelor administrative din ţara asta.

*
Chinezii se civilizează. Coada, care

formează, cum se ştie, podoabă unui cap 
chinezesc, e pe oale să dispară. O po
runcă împărătesscă a hotărât să se tundă 
cozile: întâi se vor tunde la militari şi 
funcţionari, apoi la studenţi, şi pe urmă 
la întreg poporul din marea împărăţie a 
rasei galbene, — de cumva poporul nu va 
prefera mai bucuros moartea, deoât să se 
despartă de bunătatea de coadă din vârful 
capului. *

Mnlţâmită. Dl Mcolae Muntiu, oassier 
îa banca Silvania din Şimleu, pătruns de 
frumosul avânt al consătenilor săi din 
Rihău ou infiinţarea „Fondului A. Şaguna 
al biserioii din Răhău“ pentru învestirea cu 
haine şi cărţi a copiilor săraci a binevoit 
a contribui şi Dsa la acel fond cu 20 
(douăzeoi) coroane. Primeasoă recunoştinţa 
şi dragostea poporului seu, pe oare nu 
l-a uitat. Comitetul par.

«
E interesant anunţul de noroc al lui 

S. Hecksoher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a 
câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici cât şi în împrejurime, înoât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului de 
pe pagina a patra a acestui ziar.

*
JL’ JL ii11 vicii atti ia Uöi iJLLaiu Ui Voi

în cultura strugurilor, totuşi are deja con
curenţi mari. O renumită firmă a plantat 
înainte ou 10 aui soiuri de struguri fran
cezi îu Ungaria şi din aceştia se fabrică 
Andrényi Sec, oare tocmai acestei împre
jurări îi mulţămeşte minunata coloare de 
şampanie. Mirosul plăcut, gustul proas
păt şi răcoritor satisface chiar şi pe cei 
cu gusturi subţiri.

Teatru german.
Sâmbătă: Die lustige Wittwe, operetă. 

Duminecă d. a .: Der Vogelhändler, operetă, 
sara: Das Modell. Luni: Hoffnung auf Se
gen. Marţi: Herbstmanöver. Mercuri: Jung
frau von Orleans.

Anemie.
Vindecaţi aceasta boală cu Emulsiunea 

lui Scott înainte de a se fi desvoltat. Celce 
ia pentru întâia dată Emulsiunea lui Scott va 
fi surprins cât de repede se vor umplea şi 
înroşi obrajii şi cât de repede se va observa 
putere nouă şi poftă de trăit. Numai cele 
mai curate părţi se folosesc la

Emulsiunea lui Scott
< --- 1------
gătire a lui Scott se prelucră ace
stea într’o Etnulsiune bună la gust 
şi uşor de mistuit. Acesta e se
cretul renumitelor rezultate, cari cu

Emulsiunea lui Scott
se ajuDg în lung şi în lat, unde 
aceasta folosesc îa contra anemiei. 
Emulsiunea lui Scott şi a câştigat 

Veritabil numaicu drePt cuvânt numirea şi renu- 
âceaaţi mára “ ele unei Emulsiuiii model şi ne-

aemnulgaranţiejîntreCUte. g (330) 2_4a experienţelor v '
un Scott. preţu| unei sţic|e originale c< 2-so,

Se găseşte în toate farmaciile.



telegraful roman/ 8Ö6

A t e n ţ i e !

Săpunul Schicht e veritabil 
numai cu numele

S c h i c » ' 1

şi marca „Cerb“. !

610/909. [434] 1 -2
C o n c u r s .

Pentru oouparea postului de învăţă
tor dela şooala din Boholt se publică con
curs ou termin de 1B zile dela prima pu- 
blioare în .Telegraful Român“.

Salarul dela comuna biserioeasoă va 
fi de 600 oor. la an, imartir, lemne de foc 
şi grădină; întregirea salarului pănă la 
suma normală în lege se va oere dela stat.

Cererile se vor înainta subsemna
tului oficiu în terminul deschis.

Deva ,  11 Noemvrie 1909.
Oficiul protopre8biteral în oonţele- 

gere ou oomitetul parohial.
Dr. loan Dobre

protop.

Nr. 768/1909 prot. [422] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de cape
lan ou dreptul de succesiune în parohia 
de clasa a IlI-a Hendorf ou filia Netus, 
protopresbiteratul traotului Sighişoara se 
publioă oonours ou termin de 30 zile dela 
prima publioare în .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt jumătate din venitele parohiale 
fasionate în ooala B. pentru întregirea ve
nitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor 
aşterne în terminul sus indioat subscri
sului oficiu protopresbiteral oererile oon- 
oursuale instruite conform legilor în vi
goare, având a se presents în vre o Du- 
mineoă sau sărbătoare la biserică înaintea 
alegătorilor pentru a cânta respective a 
ofioia şi ouvânte.

S i g h i ş o a r a ,  28 Ootomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. őrien, al 

traotului Sighişoara în oonţelegere ou co
mitetul parohial oonoernent.

Dimitrie Moldovan
protopop.

Nr. pp. 1933/909. [433] 1 -3
C o n c u r s .

In sensul veneratului ordin consisto
rial din 7 Maiu a. c. Nr. 6465 Bis. prin 
aceasta se deschide concurs ou termin de 
30 zile dela prima publicare în .Telegra
ful Român*, pentru oouparea postului de 
paroh în paroh’a de ol. III din comuna 
Someşul cald ou filia L&pnştesti apar
ţinătoare acestui tract protopresbiteral.

Emolumentele împreunate ou acest 
post, sunt oele statorite de comitetul pa
rohial şi arătate în ooala B. pentru între
girea dela stat.

Doritorii de-a refleota la acest 
post, au a-şi aşterne subscrisului pănă la 
terminul sus indicat, suplioele instruite în 
în sensul normelor în vigoare şi a se pre
sents înaintea poporului în vre o Dumi
necă sau sărbătoare la sf. biserică, după 
prealabila înounoitiinţare a subscrisului, 
în sensul §-lui 18 din Rgetl pentru pa- 
rochii.

Cl u j ,  6 Noemvrie 1909.
Ofioiul protopresbiteral rom. gr. or. 

în oonţelegere ou oomitetul parohial.
Tulin Roşescu

protopresbiter.

Nr. 12634 Plen. 1909. [424] 3—3
C O N C U R S .

In scopul conferirei stipendiilor şi aju
toarelor ce se votează pe anul 1910 din fnn- 
daţiunea „Andronic*.

I. Pentru învăţăcei de orice meserie.
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1909.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre dexteritatea de a putea deveni 
măestri, — prin aceasta se escrie concurs pe 
lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii Ia ajutoare şi stipendii să 
producă:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indica în acest atestat: câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cercetează şcoala şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In speeial au să dovedească:
I. Învăţăceii:

a) că au împlinit anul al 12-lea al
etăţii;

b) că au cercetat şcoala poporală ori 
altă şcoală superioară:

c) că au încheiat contract cu măestrul 
şi că contractul este înregistrat lc autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestrul despre spo
rul, ce 1 arată în meserie despre diliginţa şi 
pur area morală;

Contractul trebue aclus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

II. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1909 ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XXVII din 
1884 § 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membrii ai 
vreunei reuniunii de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

111. SodaHi cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) sa aibă certificatul de măestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat;

c) în cerere să arete anume locul unde 
voeşte să se aşeze ca măestrii, ce fel de mij
loace mai au pentru de a începe meseria pe 
socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin 
bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca cere 
rile sa fie scrise şi subscrise cu mâna proprie 
adresate consistorului arhidiecezan gr.-oriental 
din Sibiiu şi să le înainte cel mult pănă la 
31 Decemvrie 1909 st. v

Acei concurenţi efi studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tura de lemn, bărdăşit şi zâdărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio
neze în meseria lor, în ateliere mai mari, în 
cari să poată câştiga praxa recerută vor fi 
consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
intrate după termin nu se vor lua în consi
derare.

Sibiiu din şedinţa plenară a Consistoru
lui arhidiecezan, ţinută la 2 Noemvrie 1909.

Gonsistorul arhidiecezan.

V ită  d e  v i e  a l t o i t ă*
americană liferează în diferite sorté, 
garantat curate, în asortiment foarte 
bogat, deja de ani ca prima şi cea mai 
solidă cunoscută firmă (381) 16—26

Prima plantaţiune de vie altoită  
târnăveană.

Proprietar: Fr. Caspar!.
Mediaş, nr. 56 (Transilvania).

Bog a cere catalog ilustraţi 
Catalogul conţine scrisori de re

cunoştinţă din toate părţile ţării şi poate 
deci fiecare proprietar de vie să se in
formeze înainte de trimiterea comandei, 
la o persoană cunoscută despre incon
testabila corectitudinea susnumitei firme.

.Cassa de păstrare“ (reuniune) în Sălişte

Prospect.
Adunarea generală estreordinară ţi

nută la 21 Septemvrie a. o. a deois urca
rea capitalului social prin sporirea părţi
lor de fondare, dând posibilitatea şi altor 
persoane fisioe sau juridice de a întră în
tre marginile statutelor în şirul membri
lor şi de a-şi aouira părţi de fondare de 
ale reuniunii noastre cu preţul nominal 
de 200 oor. şi 100 oor. ouota proporţio
nală la fondurile de reservă.

Terminul de optare se fixează pănă 
la 31 Decemvrie a. o., având a se plăti 
pănă la aoel termin 100 oor., adeoă ouota 
la fondurile de reservă.

Preţul părţilor de fondare se va solvi 
în sensul §. 3 din statut în B rate trilu- 
nare egale şi anume:
prima rată pănă la 
a doua , n
a treia n , ,
a » . *
a omoia ,

1B Ianuarie 1910 
15 Aprilie 1910 
1B Iulie 1910 
1B Oot. 1910 
15 Deo. 1910

Se pot plăti însă şi mai multe rate 
deodată.

Părţile de fondare se vor estrada la 
nume şi vor fi provăzute ou ouponi la pur
tător şi ou un talon şi se vor elibera nu
mai dupăoe s’a vărsat întreg preţul ace 
lore; pănă atunoi ratele solvite se oui- 
tează în t'tluri provizorii.

Pentru ratele plătite institutul rebo- 
nificâ B%- iar pentru ratele neplătite la 
terminile fixate socoteşte 5% interese de 
întârziere.

Membrilor cari n’au vărsat la timp 
vre-o rată li se adreseeză câte o provo
care ou termin de 30 zile şi daoă nioi 
pănă la espirarea acestui termin nu vor 
vărsa ratele reoerute, sumele plătite vor 
întră în fondurila de reservă, iar titlurile 
esmise se vor anula şi sub aoeeaşi nu
meri se vor esmite alte titluri de părţi 
de fondare. Anularea se publică în zia
rele designate pentru publioările institu
tului.

Cu înoepere din 1 Ianuarie 1911 păr
ţile de fondare noui vor întră în toate 
drepturile şi se vor buoura de toate fa
vorurile părţilor vechi.

Rentabilitatea părţilor de fondare de 
asemenea este asigurată, avându-se în ve
dere avântul oe l-a luat renuniunea în de- 
our8ul oelor 25 ani de existenţă.

Solvirile se pot face şi prin Cassa 
de păstrare poştală.

Din şedinţa direoţiunii .Cassei de 
păstrare* (reuniune) în Sălişte, ţinută la 
23 Ootomvrie 1909.

(421) 2—3 Direcţiunea.

Tuşiţi? Vă doare pieptul?
Nu Vă temeţi 
că din aceasta 
se poate na
şte o boală de 
piept? Spre 

băgare de sea
mă Vă atra
gem atenţiu
nea a foloäi 
Sirupul de miere de teiu a lui Örkény, el li
nişteşte tusa, deiătură flegma şi asudatul de 
noaptea, obositor şi slăbitor, îmbunătăţeşte a- 
petitul şi readuce somnul neconturbat. — E o 
binefacere pentru copii slabi şi plăpânzi. — 
Sticlă de probă 3 cor., sticlă mare 5 cor , 3 
sticle mari franco 15 cor. prin rambujrs numai 
dela Farmacia Apostolului a lui Örkény, 

Budapesta, József-körut 64, Depot 90.
(391) 2 -5

Aviz.
Iu H eidengasse Nr. 3 se află un 

frumos loc de patinat. Abona
ment 4 oor. inclusive luminat şi mu
zică. Odată patinat pentru copii 20 
fii., oameni 40 fii.

Abonam ente se primesc zilnic 
dela 7 — 12 a. m. şi 1—4 p. m.

(432) 1—3

0 casă cu etaj
în faţa soarelui, Kappgasse 12, se 
vinde cu condiţiuni favorabile. 

Desluşiri tot acolo. (430) 2 — 3

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
do noroc! .

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 16 Decemvrie.
I n v i t a r e  l a  p a r t i c ip a r e a  

Ş a n se lo r  de câ ştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani in care
9  m ii. 8 4 1 ,4 7 ©  M ărci

cu siguranţă trebue câştigate!
Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 600 ,000
anume: Câşt.

Măroi 560,000 Măroi
„ 550,000 7)
„ 510,000 n
„ 530,000 n
,  530,000 9
.  515,000 9
„ 510,000 7)
„ 305 OOO n
.  303,000 T)
„ 303,000 9

9- a. n. d. ”

300.000
100.000
60,000
50.000
415.000
40.000
50.0 0 0
30.000
15.000
10 .000

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Los întreg J uniat, de los ötért de tos
M. 6 (K 7) VI. 3 (K 3-50, SI. 1'50 (K 1 75

Plauul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

1© D ecem vrie .
Samuel Heckscher senr.

______Cassă de bancă in Hamburg 36.
A se rupe aci.

Coupon de com. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36,

Trimiteţi-mi fun los întreg â M- 6 — (K 7'—) 
<J „ „de jum. â M. 3 — (K 350) 

.....................  (un sfert do los ăM. P50 (K 1-75)
Adresa : ............... ......... .... .................... ............

Suma o primiţi alăturat) ,, , „
Prin mandat postai Ce nu cotre3Punde a 
Ridicaţi-o prin ramburs) se $ter&e-

(388) 6 -1 0

f f f  f f M f  f f f m u h  r ? f f f  r r r f f f t f  n " r m  f f  1A A Á Á A i á á  A A U A A A A A i â A i i A  t  H t U  i á  á  é  á i  á  á  fc ■ A i á i  A »  r> f f f  f fM 1

Unde se pot procura

croite cd chic si tarate line? Numai la
IO JtN  P E T R A S C U

9

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de to t moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 46—52

»T f f  f  f  f  f  f  I » T l T f f  ş f  y  ş ş y ş  i|  11 *  f  f  f  f  y v ş y r y  r f . "P y t y i-r f  f n y r

Baáaater rasponsafeil Tooflor V. ffteftţÎM. Bdifara ţi üpswnal tipografiei »rhidieesrsna
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Dela Tipografia „AURORA“ A. TODORAN iu Gherla—Szamosujvár

Predice pentru Dumineci tom. I., de Iustin Popfiu 
Cuvântări bisericeşti la toate sărbătorile de peste

an, de I. Papiu................................................31—
Cuvântări funebrale, de loan Papiu................... 3‘—
Catechise pentru pruncii şcolari, de Tit Bud . . —'80 
Manual catehetic pentru primii ani şcol., de B. Raţ —*80 
Dumnezeiasca liturgie a celui dintru sfinţi părin

telui nostru loan Chrisostom, de I. Boroş . . —*50 
Rugăciunea Dlui, Tatăl nostru, explicată pe scurt,

de I. Boros  ..................................—'20
Sfântul Antonie de Padua sau pânea săracilor . —-20
Istoria P. C. V. Maria dela Nicula................... — 14
Isvorul îndurărilor sau Paraclisul P. C. Vergure 

Maria însoţit de mai multe rugăciuni frumoase —'20 
Zidirea lumei, Adam şi Eva şi cele 12 Vineri mari —'16

Amintiri din Grecia de Teodor Bule, preţ foarte
r e d u s .............................................................. —-30

Schiţe din Italia de T. Bule, preţ foarte redus . —'40 
Bocete, adecă cântări la morţi de I. P. Reteganul —'80 
Buchetul, culegere de cântece de A. T. . . . —'30
Buchetul, Monolog comic de Ena........................—'30
Cabalistica sau Carte de n o r o c ........................—'24
Cântul în şcoala poporală de Iuliu Pop . . . —'60
Cartea sf. Antoniu de Padua cu rugăciuni pe 9 

Marţi, broşurată 30 fii., legată frumos . . . —'60
Cartea ilustrată de G. Simu . . . . . . .  —'40
Cartea plugarilor sau povestiri economice despre 

grădinărit, economia câmpului, creşterea oilor etc. —'50 
Casa fermecată, de Elena Fabian, comedie într’un

act pentru copii ............................................—'40
Secretul castelului sau păţania duhului necurat de 

Teodor Tenus, trad, de A. Todoran . . . .  —'20
Cântăreaţa, novelă de Dem. D a n ...................—'30
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . . . —-40
125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . —'24
Codrean craiul codrului de G. Simu . . . .  —*16 
Cu vârful penei. Scrieri satirico-humoristice, de 

Antoniu Pop I. Monoloage. II. Humor şi satiră,
foarte petrecătoare...........................................—'80

Din povestirile lui Esop, de Aron B. Velchereanul —-16 
Dialogul ţiganului cu sf. Petru în poarta raiului,

de Aron Boca Velchereanul.............................—-50
Din trecutul Silvaniei. Legendă, de Victor Rus . —'60
Doine, lacrămi şi su sp ine ................................. —-16
Zile negre, de Petrea dela C lu j........................—-30
Felicitări în proză şi poezie de George Simu . —'40
Gruia lui N o v ac ................................................—-20
George Şincai ..................................................... —-16
Horia lui Pintea v iteazu l..................................—-12
Ionel. Educaţiunea unui bun copil. Carte pentru 

părinţi şi alţi educatori, de Vasiliu"Gr. Borgo-
van (cu preţ r e d u s ) ....................................... 130

îndreptar teoretic şi practic pentru învăţământul 
intuitiv, de Vasiliu Gr. Borgovan (preţ redus) 130 

Influinţa mândriei. Novelă, de P. C. Z. Rovinar — 30 
împărăţia ţiganilor, de Aron Boca Velchereanul —-16
Jocul sătenilor ro m â n i......................................—'16
Leonat cel tinăr. Istorie în versuri, de I. Pop Ret. —'20

se pot comanda următoarele cărţi din ediţiune proprie:
Cor. Cor.
4'— Lira Bihorului. Balade poporale, de Antoniu Pop —-40Lira Bihorului. Balade poporale, de Antoniu Pop 

Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. Poezii re- 
ligioso-morale, lucrate după sf. Scriptură, de
A. B. V.............................................................—'50

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru popor
de G. Popa (preţ redus)................................. —'80

Mizeriile sociale. Novelă, de Paulina Rovinar . . —'30
Minunile P. C. Verg. Maria .  ................... —'30
Muza Someşană. Poezii poporale din jurul Nâsău-

dului, culese de Iuliu B ugnariu................... —'50
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs-

mann, de P. T a n c o ...................................... —'40
Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de G. Simu . 1'20
Novele. Tomul I., de Vasiliu Ranta Buticescu

(preţ redus).................................................... p—
Nu mă uită. Versuri funebrale şi iertăciuni . . —'50 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fis., de G. Cătană —-50 
Omul şi lumea. Cântări funebrale, de Aron Boca

Velchereanul....................................................  —-16
O porţie de vinars sau cum a urât Moisă Moldo-

veanu v inarsul................................................— 20
Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la lume îm

părţite, de loan Pop R eteganul................... —'80
Cărţile de joc de A. Contor, tradusă de A. To

doran .............................................................. —-20
Patimile Domnului şi Mântuitorului nostru Isus

C h ris to s ......................................................... —'30
Pământul fericiţilor şi milosteniile pentru cei morţi —'30 
Povestiri evlavioase sau vieaţa sfinţilor . . . —'30
Păcală şi Tândală, de George Cătană . . . . —'16
Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preoţilor de

G. S im u ................................   —'50
Pietatea poporului român sau versuri evlavioase 

pentru ceice merg la mănăstire, locuri sfinte şi 
în procesiuni. Compusă de 2 preoţi Murăşeni
din dieceza gr.-cat. a Orăzii-mari................... —'16

Pilde şi sfaturi pentru popor, de I. P. Reteganul —-60 
Proba de foc. Comedie într’un act de A. Kotzebue, 

localizată de Irina Sonea-Bogdan . . . , . — 30
Probitatea în copilărie. Schiţe din sfera educa-

ţiunii după Legouvé.......................................—-12
Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, de

Aron Boca Velchereanul................... ....  —*16
Renaşterea limbei române de Gr. Silaşi, fase. II.

şi III., fiecare costă 80 fii. Ambele . . . .  1-40
Românul în sat şi la oaste de I. Pop Reteganul —'30 
Sfaturi de aur sau calea cătră fericire, de Aron

Boca Velchereanul.................................. —*50
Sf. Rozariu, de R. C u p ar.........................—'16
Sf. Antoniu, de P a d u a ......................................  — 20
Suspin şi Zimbire. Poezii în proză de Ant. Pop —-80 
Starostele, adecă datini dela nunţile Românilor

A rd e len i............................................... —-30
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui sf. loan teologul

cu D um nezeu....................................... —*16
Ţara norocului, de A. Boca Velchereanul. . . —-24 
Ţiganul la mănăstire, de Aron Boca Velchereanul —*16 
Ţiganul în raiu, de Aron Boca Velchereanul. . —'16 
Ţiganul şi magnatul, de Aron Boca Velchereanul —'16
Tipic bisericesc, de Tit Bud, vicar (preţ redus) 1'50
Trandafiri şi viorele. Poezii poporale de loan Pop 

Reteganul................................................ —-60

Cor.
-•16

1'—

1.—

—.80

—.44

- .2 0

Zina Câmpiei, de Aron Boca Velchereanul
Dr. I’teancu şi Bichigean. Gramatică latină pentru

cl. I. şi II. gimnazială . . . . . . . .  1'80
Dr. Pteancu şi Bichigean. Carte de cetire latină 

pentru cl. I. şi II. gimnazială........................2'26
Rezultatele filozofiei, de I. Papiu........................—'50

C ărţi d e ru g ă c iu n i.
Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări bi

sericeşti frumos ilustrată. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea Vener. Ordinariat diecezan de 
Gherla prin Vasiliu Pătcaş, preot gr.-cat. în 
Hotoan. Ediţiunea VIII. coreasă şi amplificată,
Preţul unui exemplar legată . . . .

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugă 
ciuni şi cântări bisericeşti frumos ilustrată 
Ediţiunea V. Preţul unui esemplar legată .

Mântuirea sufletului. Carte de rug. şi cântări 
leg a tă ....................................................

Micul mărgăritar sufletesc. Carte de rugăciuni 
şi cântări pentru pruncii şcolari frumos ilus 
trată. Preţul nnui esemplar legată . . .

Carte de rugăciuni pentrn desfacerea de ferme 
cături sau farmece......................................

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcol. de ambele sexe. Cu mai multe icoane 
frumoase. Preţul nnui esemplar broşurat

le g a tă ........................
50 esemplare legate .
10O esemplare legate .

Visul P. C. Vergură Maria. Preţul legat.
Epistolia Dlui nostru Iisus Christos. Preţul legat —.20

D iu  liter a tu ra  popora lă  de D o m eţiu  
D o g a r iu :

Nr. 1. Moş Toma Bădicianu........................—.12
„ 2. Din viaţa unui haiduc Vlad hoţul. . . —.12
„ 3. însurătoarea so are lu i........................ —.12
» 4. Fiiul bucătăresei........................ . . . —.12
,  5. Văcărelul........................................... —.12
„ 6. Diana, zina m unţilo r.........................—.12
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii

şcolari.................................................... —.20
„ 8. Spiridon şi Nicolae, b a s m ...............—.12
„ 9. Fiiul oii, basm ...................................... —.12
„ 10. Povestiri şi anecdote populare . . . .  —.20

D ib lfo teca  tea tra lă  a „A urorei“:
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai bună. Comedie

într’un act................................................—.20

—.16 
—.20 

8 — 
14.—
-.2 0

, 2. Paza Maicii Sfinte. Dramă în 4 acte 
, 3. Otrava de hârciogi. Comedie într’un act
, 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă într’un act
, 5, Discreţie fără voie. Comedie într’un act
„ 6. Crescătorul. Comedie într’un act . .
„ 7. Otrava femeiască. Comedie într’un act
, 8. Distraşii. Comedie într’un act . . .
„ 9. Ileana Consinzana. Piesă teatrală într’un act 
, 10. Pictorul fără voie. Comedie într’un act
„ Î l. Teatru la sa t......................................

M o n o lo a g e  de Antoniu Popp :
Nr. 1. Pe neaşteptate............................
„ 2. Pentru ce-am rămas flăcău bătrân
„ 3. La anul n o u .............................
„ 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut
„ 5. O p ă ţa n ie .................................

—.24 
—.16 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
— .20 
—.30

— •08 
-•16 
—•08 
—•08 
—•06

Tot de aici se pot procură şi alte cărţi literare şi şcolare române ori străine apărute orişiunde 
fără urcare de preţ, precum şi tipărituri şcolare şi oficioase, recuisite pentru şcoală şi cancelarie 

......  ......  — 1 cu preţuri foarte moderate. ;----- —  = ^ =

C a t a l o a g e  s e  t r i m i t  g r a t i s  ş i  f r a n c o  o r i c u i .  (399) 5- g

C lx ia r  a c u m  a  a p ă r u t  Oătlln.d.ar-u.1 „ -A -n ro re i“  p e  a n u l  1© ±0 c u  i l - a .s t r a ţ r a .n i ,

Preţul unui exemplar 50 fii., 5 exemplare 2 cor., spedat franco prin postă

Cărţile sus notate se pot comandă şi dela l A h r ă r i a  Arhfdiecezană in Sibiiu.
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IV1iischong7 Baia Buziaş,

t r a t  Phönix de Buziaş
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor de 
separare. Recom andată de medici. 
Deposit general în Sibiiu la firma

C arol A lbrecht.
(346) 9 -10
’T ’f 'T ’T f v y f f f t 1 ■ áéAÉÉ

OOO0OOOCOOOOOO0O
Aduc la cunoştinţa Onoratului 

Public că am închiriat restaurantul 
„Graml-Bierlialle“ în palatul con
sistorial, unde sub numirea

Grand-Restaurant Brote
voiu servi mâncări bine pregătite, 
bere de Steinbruch şi vinuri alese.

Primesc abonamente la masă 
pentru amiazi şi cină.

(408) 4 - 6  Cu toată stima:

Liviu Brote.
o o o o o o o o o o o o o o o o

A eşit de sub tipar şi se află de vânzare

„Calendarul n a ţ io n a l“ pe 1910!
întocmit de redacţia foilor dela Orăştie. E şi mai frumos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e: Monumentul ridicat la Şibot (lângă Orăştie) vite
jiei româneşti de pe Oâmpul-Pânii, şi descrierea ace'.ei lupte înari alui Paul ’ Chinezu, 
care cu Românii săi bănăţeni a scos din gura morţii pe Săcuii, Ungurii şi Saşii 
înfrânţi de Turci, — şi a potopit aci 30.000 de Tur i! Ungurii o scriu ca o vitejie un
gurească. Calendarul Naţional pe 1910, dovedeşte că ea a fost o strălucită biruinţă a Ro
mânilor asupra Păgânilor!

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălaşe, înfăţişând pe înaltele persoane dela 
Curtea Română: Princesa Maria cu cele 2 fiice ale sale şi cu cei doi Prinţi: Carol şi Ni- 
colae în costume naţionale ele ca drăgălaşe ţărăncuţe, ei ca minunaţi ciobănei români 1.. 
Atât sunt de frumoase că nu se pot descrie, ci trebuése văzute! — Vin apoi:

— Minunile firii pe fundul m ărilo r: 5 chipuri de caracude (animale foarte ciu
date, cu sute de braţe!) — Chip de zidiri uriaşe în New-York! — Tren de munte, cu 
roate cu dinţi. — Miri sacsoui, în ciudatele lor haine de nuntă. — O minune americană: 
Stâncă ce se tot mişcă, aninată pe caada unui colţ da peatră, şi nu cade! Foarte inte
resantă! —j Napoleon cel mare când vine înfrânt din Rusia, şi istoria acelui groaznic răs- 
boiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător şi interesant! — Şi alte chipuri. 
Apoi material de cetit: poezii, schiţe, poveşti, haz, poezii poporale şi altele, foarte alese şi 
tare desfătătoare!

PREŢUL unui Calendar Naţional e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fii. de porto, a- 
şadar 41 filen cu poştă cu tot.

Dacă trim iteţi bani pentru 5 —10 calendare, le capeţi în loc de 18 cr., cu numai 
13 cr. (26 fii.) unul, şi-ţi vin franco (poşta plătită) acasă. Dacă trimiţi pentru mai multe 
ca 10, le plăteşti cu numai 11 cr. (22 fii.) unul, — având însă a-ţi plăti însuşi porto la 
scoaterea pachetulai dela poştă.

Cei ce Ie cer neplătite, spre vânzare, cu legământul, de a plăti dupăce le vând, le 
capătă cu 13 cr., (26 fileri) unul, având însă a-şi plăti ei porto la scoaterea pachetului.

Se capătă şi la Librăria Arhidiecezană in Sibiiu.

[428] 1 -5
Administraţia foilor: L ibertatea“ şi „Foaia Inter.“

în Orăştie — Száváros.

O vai!

O să mă înnec de 
această tuşă rea!

La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.
Un carton 1 coroană şi 2 coroane.

Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
Farm acia. „R eichspalatiu*

Budapesta, VI., Váczi-körut 17.

Trăiască!

Pastilele ie îiept ale lai 
EGGER i ’au scăpat repede!

Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissel, Au- 
(345) 10—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

I o s i f  N e s k u d l a ,  O l m ü t z
fabrică de stofe bisericeşti, paramente recuisite de 
:............. . : metal şi prapore. ,

Recomandă: F elo a n e , orn ate pentru  D ia co n i, P a tr a 
fire, P ra p o re , S tea g u r i p en tru  so c ie tă ţi, B a ld a 
ch in e etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
P o tir e , C ruci, C ăd eln iţe , C andile , D iscu r i, S tea , 

C opie, I iin g u r iţe  şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

L ib r ă r ie i  a r h id isc e z a n e , S ib i iu ,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale m oderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 34-62 s e  execută şi încassările numitei firme.

Ce e s t e  Electro-Vitalizerul?
Mulţi văd acest anunţ fără să-l citească, multă lume pri

veşte în general anunţurile cu indiferenţă, ba chiar cu o ideie 
preconcepută şi simte un fel de frică de tot ce este nou. Şi 
totuşi a trecut de mult vremea aceia de prejudiţii, când se cre
dea că o cauză bună nu are nevoie de reclamă. Inzadar vom 
avea articole bune, dacă nu le vom face cunoscute publicului, 
nimeni nu le va cunoaşte. Noi publicăm zilnic, succesele minu
nate obţinute de aparatul Electro-Vitalizer, zilnic creşte numărul 
adepţilor acestei metode, şi totuşi sunt încă mulţi suferinzi care 
se lasă influienţaţi de neîncredere şi care pentru că nu au auzit 
nici odată de acest aparat nu şi 1 aplică. Aceşti bolnavi se pe
depsesc singuri. Slăbiciunea generală nervoasă slăbiciunea 
sexuală, bolile reumatice, bolile nervoase de stomac şi 
de inimă, nevralgiile, durerile de cap şi de spate, vâjăiala *, ,w
în urechi, precum şi variatele simpto’me ale neurasteniei Ss&f'l
şi isteriei se tratează pe calea cea mai naturală cu ajutorul W llil  AM\ű*
electricităţii. Adresându-vă printr’o carte poştală institutului no
stru, primiţi gratis şi franco o carte frumos ilustrată în care 
găsiţi descrierile tuturor boalelor care se pot trata cu succes cu 
acest metod precum şi succesele obţinute pănă acum cu aparatul 
Electro-Vitalizer..
Inst. de ord. med. Electro-Vitalizer, Budapesta, Karlsring 2. M. 51.

Scrisoare <lc mulţumire.
Ion Uie, zidar Iltyó, Arad-m. scrie 

la 28 August 1909: Prea Onorate Dnule 
Doctor! Cu cea mai mare bucurie vă co
munic că durerile mele din regiunea inimii 
au dispărut, după folosirea timp de 6 luni 
a aparatului Electro-Vitalizer. Scaunul mi 
s’a regulat, mersul mi s’a înlesnit, pot că
lători pe jos, cu trăsura, cu bicicleta; am 
început iarăşi lucrul zidăritului, pot să mă 
odihnesc bine, ceeace odinioară perdusem 
în total, astăzi, laudă Domnului, am recâ
ştigat iar, nu mai sunt vecinie iritat, spaima 
nu-mi mai pricinueşte jumătate de moarte 
ca mai nainte. Bătaia de inimă îmi era 
foarte teribilă dar acum, lăudat fie bunul 
Dumnezeu, cu toate sunt în rând şi nu este 
avere în lume pentru care aş putea tăgă
dui rezultatele aparatului Electro Vitalizer. 
Rog deci, die Doctor, să binevoiţi a publica 
aceste puţine rânduri în statistica d v., căci 
pot să documentez oricui mi s’ar adresa, 
cele afirmate mai sus. (429) 2—2

Cupon pentru o carte gratuită.

Cătră

Electro-Vitalizer inst. de ord. m.
Budapesta, Karlsring 2, Mezanin 51.

Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură 
din lucrarea d.-v.: .Tratat despre 
eleetroterapia modernă1. Gratis 

şi franco.

Numele: .....................................................

Comuna:................ ..................................

Judeţul, comit.; .........................................

T T T

Am onoare a aduce la cunoştinţa publicului din loc şi călător, că Hotelul, 
Restaurantul şi Cafeneaua mea, fondate de 10 ani sub firma

H o t e l  M i l i a i u
-  Saggasse nr. 11 - ■

le-am renovat spre cea mai mare comoditate a p. t. publicului.

Odăi confortabile curate
incluzive lumină electrică şi serviciu dela cor. 1*60 în sus. O d a ie  d e  sc a ld ă  
cafenea şi restaurant excelent în casă!

întotdeauna bere proaspătă şi anume: bere sibiana de a lui Habermann, 
bere Bock de trei stejari şi bere de Steinbruch, precum şi vinuri veritabile în 
butoiu şi în sticle.

Mulţămind respectuos pentru încrederea cea mare de care am fost învred
nicit până acum, mă rog a mă învrednici cu aceeaşi încredere şi pe mai departe, 
şi semnez

cu deosebită stimă

(364) 8

H oa,n M i l i a m ,
hotelier şi proprietar.

Sibiiu (Nagyszeben) în Octomvrie 1909.

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
Iu  T im iş o a r a -F a h r ic

se reComâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 13 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scanne de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi ou adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

asf.
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